
전자금융사기에 대한 국민 인식 조사

1. 귀하께서는 보이스피싱 등의 전자금융사기 범죄에 대해 얼마나 알고 있으십니까?
1) 전혀 알지 못한다 
2) 들어본 적은 있지만 잘 모른다
3) 대략 알고 있다
4) 구체적인 내용을 잘 알고 있다

2. 귀하께서는 아래의 전자금융사기 유형(보이스피싱, 스미싱, 파밍, 메신저피싱) 중 직접 받아
본 경험이 있는 것은 무엇입니까? 자세히 읽어보시고 해당 사항을 모두 응답해 주십시오.
(보기 로테이션, 대기 시간 설정)

3. 본인이나 지인이 전화나 문자, 이메일, SNS, 메신저(카카오톡, 밴드) 링크 등을 통해 돈을 
빼앗기는 전자금융사기를 당한 적이 있습니까? 
1) 직접 금융사기 피해를 겪었다
2) 지인이 금융사기 피해를 겪었다
3) 본인과 지인 모두 금융사기 피해를 겪었다
4) 해당 사항이 없다( 또는 본인이나 지인 모두 금융사기 피해를 겪은 적이 없다)

4. 앞으로 본인이 보이스피싱 등의 전자금융사기 피해자가 될 가능성이 있다고 생각하십니까?
1) 나도 언제든지 피해자가 될 수 있다
2) 나는 당하지 않을 자신이 있다
3) 잘 모르겠다

받은 적이 있다 받은 적이 없다
1) 보이스피싱: 전화로 정부기관(검찰, 경찰, 금감원 
등), 금융회사 등을 사칭하여 돈을 가로채는 금융사
기
2) 스미싱: 휴대전화 문자로 악성코드가 포함된 쿠
폰, 돌잔치 초대장, 청첩장, 택배안내 등을 보내 돈
을 빼가는 금융사기
3) 파밍: PC나 핸드폰 등의 가짜 홈페이지로 연결
되는 악성 프로그램을 설치하여 개인정보 등을 알
아내어 돈을 가로채는 금융사기
4) 메신저 피싱: 메신저(카카오톡, 밴드 등)에서 가
족이나 친구 등을 사칭해 돈을 가로채는 금융사기
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5. 귀하께서는 보이스피싱 등의 전자금융사기는 개인 스스로의 노력과 행동으로 예방 가능하
다고 생각하십니까?
1) 매우 그렇다           2) 대체로 그렇다   
3) 별로 그렇지 않다      4) 전혀 그렇지 않다  

6. 귀하께서는 ‘보이스피싱’이라고 하면 생각나는 것이 무엇입니까? 해당 사항을 모두 응답해 
주십니다. 
(중복응답)(보기 로테이션)
1) 어리석다
2) 무섭다 
3) 별거 아니다 
4) 위험하다
5) 재미있다(우습다)
6) 악랄하다
7) 이상하다
8) 궁금하다 
9) 당황스럽다
10) 심각하다 
11) 놀랍다
12) 관심 없다
13) 화가난다 

7. 귀하께서는 보이스피싱 등 전자금융사기의 주요 피해자는 다음 중 누구라고 생각하십니까?
1) 20-30대 남성
2) 20-30대 여성
3) 40-50대 남성
4) 40-50대 여성
5) 60대 이상 남성
6) 60대 이상 여성 

8. 지난달 40대 의사가 서울중앙지검 검사를 사칭한 보이스피싱 일당에게 41억 원의 피해를 
당했습니다. 피해자의 휴대전화에 악성 앱을 설치해, 경찰 등 다른 수사기관의 공식번호로 확
인 전화를 해도 연결된 곳이 보이스피싱 조직원이었기 때문입니다. 이에 경찰청 관계자는 “첨
단 기술을 이용해 속이기 때문에 직업, 학력과는 무관하게 피해를 볼 수 있다”고 얘기했습니
다. 귀하께서는 이에 대해 어떻게 생각하십니까?
1) 매우 동의한다             2) 어느 정도 동의한다
3) 별로 동의하지 않는다      4) 전혀 동의하지 않는다

* 응답자 특성 질문=> 성, 연령, 지역, 직업, 가구소득, 학력




